

На современной этапе трансформации российского общества «изменения, модернизация политической системы естественны и даже необходимы» и что «для России нет и не может быть другого политического выбора, кроме демократии» [1]. Однако до сих пор не разработана программа политической модернизации в современной России. И одной из причин отсутствия таковой программы, на наш взгляд, является кризис в общественных науках. До сих пор учёные-обществоведы не пришли к консенсусу по оценке пути общественно-политического развития России, её политического режима и политической системы, по отношению к определяющим принципам демократического государства. Об этом свидетельствуют и результаты целевого опроса преподавателей общественных наук вузов Казани, проведённого автором в марте 2014 г. Было опрошено 100 преподавателей-обществоведов. Преподаватели по-разному оценивают как развитие современной России в целом, так и оптимальный путь её развития. По мнению 26% опрошенных, страна движется в правильном направлении, 40% считают, что Россия избрала неоптимальный путь развития, а 34% затруднились с развитием. На вопрос: «Какой путь развития России Вы считаете оптимальным?» 46% респондентов поддержали особый путь России, 32% - европейский, 22% - затруднились с ответом. Не меньше разногласий вызывают и другие вопросы. Так, на вопрос: «Какой политический режим функционирует в России?» 10% преподавателей-обществоведов оценили как демократический, 34% - как демократически-авторитарный, 38% - как авторитарно-демократический, 12% - как жёстко авторитарный, 6% затруднились с ответом. На вопрос: «Какая политическая система является оптимальной для современной России» 8% респондентов предпочли политическую систему СССР, 32% - политическую систему современной России, 44% - политическую систему стран Запада, 16% затруднились с ответом. Особое значение для понимания процесса политической модернизации имеют определяющие принципы демократического государства: разделение ветвей государственной власти и формирование правительства на партийной основе [2]. Однако большинство опрошенных (52%) считают таковыми верховенство прав и свобод человека. И только 24% респондентов считают определяющими принципами демократического государства разделение ветвей государственной власти и формирование правительства на партийной основе. За независимый суд и средства массовой информации высказались 12%, а затруднились с ответом 12%. Следует ответить, что по некоторым актуальным проблемам политической модернизации достигнуто определённое согласие. Так, 50% опрошенных считают, что необходимо внести изменения в Конституцию РФ, направленные на достижение оптимального разделения ветвей Государственной власти в России. 78% респондентов уверены в необходимости проведения комплексной судебно-правовой системы, включая реформирование всех правоохранительных органов,

с целью создания независимой судебной системы в стране. Весьма важное значение имеют ответы на вопросы, связанные с проблемами определения общенациональной идеи. На вопрос: «Какие из перечисленных идей может со временем превратиться в общенациональную, общероссийскую?» 49% преподавателей выбрали идею демократического и социального государства. 54% опрошенных считают, что идея демократического и социального государства может объединить большинство россиян. Таким образом, на основе анализа данных целевого опроса преподавателей-обществоведов и некоторых других источников можно сформулировать основные направления политической модернизации в современной России, которые могут стать предметом дальнейшего обсуждения учёных-обществоведов и политиков. Важнейшим направлением в такого рода программе должна стать конституционная реформа, направленная на реализацию принципа оптимального разделения ветвей государственной власти с целью определённого перераспределения полномочий между Президентом РФ, Правительством РФ и Государственной Думой, а также восстановления в полном объёме таких функций Государственной Думы, как контрольная и функция формирования правительства на партийной основе [3]. Другим важным направлением политической модернизации в России является процесс формирования крупных политических партий доктринального типа - консервативной, социал-демократической и социал-либеральной на основе модернизации существующих партий, а также на основе укрупнения близких по доктринальной идеологии партий. В ближайшее время следует внести изменения в закон РФ, касающийся минимальной численности партий. По мнению 55% преподавателей-обществоведов вузов Казани, необходимо увеличить минимальную численность партий с 500 до 5-10 тысяч человек. Доктринальные партии должны включить в свои программы стратегические цели российского государства (демократическое и социальное государство) и определить свою роль в реализации этих целей. Одной из самых актуальных проблем политической модернизации является создание независимой судебной системы в стране. Для её решения следует провести комплексную судебно-правовую реформу, включая реформирование всех правоохранительных органов. Для решения проблемы взаимоотношений власти и бизнеса важно принять комплекс законов, направленных на достижение равноправных отношений равноправных между властью и бизнесом и на развитие малого и среднего предпринимательства в стране. Необходимо также обсудить проблему перехода к электронному голосованию на выборах в Государственную Думу в 2016 году. 47% преподавателей-обществоведов положительно относятся к такому переходу, 39% отрицательно, а 14% затруднились с ответом. Такого рода голосование может способствовать проведению в стране более свободных и справедливых выборов.